ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

Е.М. Гуслева, студентка 3 курса экономического факультета Научный руководитель – к.э.н., доцент А.И. Шаброва Ульяновская ГСХА

Агропромышленный комплекс (АПК) имеет особое значение в экономике страны. В АПК России в настоящее время занято около 35% всех работающих в сфере материального производства. Здесь сосредоточено более четверти всех производственных фондов и создается почти 15% ВВП. Около 30% отраслей народнохозяйственного комплекса включено в воспроизводственные связи с аграрным сектором. Из сельскохозяйственного сырья производится примерно 70% всего набора производимых в стране предметов потребления.

Важнейшим звеном агропромышленного комплекса является сельское хозяйство. Сельское хозяйство — отрасль хозяйства, направленная на обеспечение населения продовольствием и получение сырья для ряда отраслей промышленности

Государственное регулирование с\x должно осуществляться по следующим направлениям:

- формирование и функционирование рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия;
- финансирование, кредитование, страхование, льготное налогообложение;
- защита интересов отечественных товаропроизводителей при осуществлении внешнеэкономической деятельности;
 - развитие социальной сферы села;

В 2009 году продолжается реализация мероприятий Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 - 2012 годы.

По данным направлениям регионам РФ были доведены целевые индикаторы реализации мероприятий Государственной программы, заключены Соглашения с Минсельхозом России, соответствующие соглашения заключены между департаментом сельского хозяйства области и главами муниципальных районов, которые рассмотрим в таблице 1.

Из данных таблицы 1 мы видим, что намеченная поддержка не по всем направлениям была осуществлена на 100%. Так выплата субсидирование части затрат на закладку и уход за многолетними насаждениями было выполнено лишь на 80,3%, субсидии на приобретение минеральных удобрений- 96%, субсидии на уплату по краткосрочным кредитам – на 92,8% из-за снижения доступности средств путем ужесточения условий кредитования, снижения доходов населения

Таблица 1. Результаты реализации государственной программы развития сельского хозяйства в РФ на 2009 год.

Наименование показателей.	Преду- смотрено, млн.руб	Факти- чески, млн.руб	Выполнение, %
1.Субсидии бюджетам субъектов РФ на ком-			
пенсацию части затрат по страхованию уро-			
жая сельскохозяйственных культур, урожая			
многолетних насаждений и посадок много-			
летних насаждений.	3400,0	3400,	100
2. Субсидии на приобретение минеральных			
удобрений.	164,5	157,9	96,0
4. Субсидирование части затрат на закладку			
и уход за многолетними насаждениями	914,8	734,9	80,3
5. Субсидии на поддержку завоза семян для			
выращивания кормовых культур в районах			
Крайнего Севера и приравненных к ним			
местностях за счет федерального бюджета,			
млн. руб.	400,0	400,0	100
6. Субсидии субъектам РФ на приобретение			
племенных животных.	2698,4	2698,4	100,0
7. Субсидии бюджетам РФ на поддержку			
элитного семеноводства.	477,4	555,6	116,4
8. Субсидии бюджетам РФ на приобретение			
техники	49	62,2	128
9. Субсидии на возмещение части затрат на			
уплату процентов по кредитам и займам, по-			
лученных в российских сх кредитных по-			
требительских кооперативах в 2005-2010гг.			
на срок до 8лет.	16826,7	19436,5	115,5
10. Субсидии на возмещение части затрат			
на уплату процентов по инвестиционным			
кредитам, в 2004-2010годах на срок от 2до			
10лет.	2450	2273,9	92,8
11. Субсидии на возмещение с-х товаропро-			
изводителям, организациям агропромыш-			
ленного комплекса части затрат на уплату			
процентов по кредитам и займам, полу-			
ченных в сх кредитных потребительских			
кооперативах в 2007-2010годах на срок до			
1года.	6000	7111,5	118,5

Но в тоже время наблюдается и перевыполнение намеченных выплат. Например: субсидирование товаропроизводителей на уплату процентов составили 118,5%, субсидии на приобретение техники выполнено на 128%, субсидии на поддержку элитного семеноводства на 116,4%, на приобретение техники- на 128%, субсидии на уплату процентов по кредита 115,5%. Это вызвано увеличением удельного веса площади, засеваемых элитными семенами, повышена доступность приобретения семян сельскохозяйственными товаропроизводителями для производства качественного материала, востребованностью некоторых видов кредитов из-за недостаточности собственных средств. Это говорит о том, что не смотря финансовый кризис, государство оказывает значительную поддержку сельскому хозяйству. В свою очередь значительная часть бюджетных средств направляется в отдельные регионы и районы. Это можно пронаблюдать на примере отдельно взятого района- Тетюшский район Республики Татарстан.

По данным исследования видно, что в 2009году наибольший удельный вес субсидий в общем объеме средств составили субсидии на приобретение минеральных удобрений- 43,9%. Тогда как субсидии на поддержку на приобретение племенных животных-0,8%, Что говорит о том, что Тетюшский район Республики Татарстан больше внимания уделяет развитию растениводства. Удельный вес средств, выделяемых району из федерального бюджета, составил 65,2%, а из регионального бюджета 35.8%.

В свою очередь, в районах эти средства перераспределяются и направляются в отдельные сельскохозяйственные предприятия и организации. Рассмотрим поступления средств в ООО « Авангард» Тетюшского района РТ на 2009год.

Данный исследования показывают, что удельный вес субсидий в общем объеме средств составил субсидий на приобретение минеральных удобрений-51,7% удельный вес субсидий на компенсацию части затрат на приобретение химических средств защиты составил- 8% или 189тыс.руб. Тогда как субсидии на реализацию отраслевой программы «Развитие молочного скотоводства и увеличение производства молока в РФ на 2009-2012гг» составили всего лишь 1,4% или 34тыс.руб.

Удельный вес средств, выделяемых ООО «Авангард» из федерального и регионального бюджетов составили соответственно 50,5 и 49,5. Так, изучив таблицу, можно сделать вывод, что не смотря на оказание государством значительной финансовой поддержки сельского хозяйства, все же данной поддержки недостаточно. Это можно и проанализировать на основе анализа динамики основных показателей, характеризующих имущественное и финансовое состояние ООО «Авангард» в таблице 3.

Таблица 3. Финансовые результаты деятельности ООО «Авангард»

Показатели	2008 г.	2009 г.	2009 г. к 2008 г., %
1	3	4	5
Товарная продукция в фактических ценах реализации, тыс. руб.	12197	16378	134,3

в т.ч. – растениеводства	6222	7807	125,5
- животноводства	5801	8364	144,2
Рентабельность (+), Убыточность (-) реализованной продукции, %	+17,7	+10,0	×
в т.ч. – растениеводства	+36,3	+18,8	×
- животноводства	+11,8	+6,3	×
Получено бюджетных средств всего, тыс.руб	3224	2370	73,5
в т.ч- растениеводства	2293	1669	72,8
- животноводства	265	197	74,3
- капитальные вложения во внеоборотные активы	725	-	-
- прочие цели	-	404	-
Доля бюджетных средств в сумме прибыли до налогообложения,%	72,6	22,4	30,8

По данным таблицы 4 видно, что товарная продукция в фактических ценах реализации в 2008году по сравнению с 2009годом в целом увеличилась на 34,3%. Бюджетных средств в 2009годом по сравнению с 2008годом было выделено меньше на 26,5%. Если рассматривать долю бюджетных средств в сумме прибыли до налогообложения, то в 2008году она составила 72,6%, а в 2009годувсего лишь 22,4%. То есть она уменьшилась на 69,2%. Это связано с увеличением прибыли от прочих доходов. Если сравнивать основные показатели деятельности сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области и Татарстана, то мы можем увидеть существенную разницу, таблица4.

Таблица 5. Сравнительные показатели деятельности сельскохозяйственных предприятий.

Наименование субъекта РФ	Рентабельность по	Рентабельность по
	чистой прибыли, %	реализации,%
Республика Татарстан	13,3	14,2
Ульяновская область	11,1	4,2

Из этих данных видно, что Республика Татарстан занимает лидирующее положение по сравнению с Ульяновской областью по показателям рентабельности, а следовательно и по сумме выделенных средств.

Таким образом данные исследования показывают, что оказание финансовой поддержки сельскохозяйственным предприятиям из бюджетов всех уровней способствует эффективности сельскохозяйственного производства основных видов продукции.

Литература:

- 1. Федеральный закон «О развитии сельского хозяйства» от 29.12.2006 г. № 264-Ф3// Собрание законодательства, 2007, №1. Ч. 1
 - 2. Рекомендации по итогам заседания по теме: «Обсуждение проекта

антикризисной программы Правительства РФ на 2009год». Москва, 26марта 2009года.

- 3. Условия социально-экономического развития РФ на 2008- 2010года. Москва, март 2009год
- 4. Ивантер В.В., Узяков М.Н. и др. Долгосрочный прогноз развития экономики России на 2007-2030гг. //Проблемы прогнозирования. 2009. № 6.,21с.
- 5. В.И. Кушлин. « Анализ и оценка современного состояния системы налогообложения аграрной сферы России и зарубежных стран»// Финансы и кредит, 3(339),2009г. 80с.
- 6. Ушачев И.Г. Перспективы развития агропромышленного комплекса России // АПК: экономика и управление. 2009. № 5.
 - 7. www.mch.ru

АНАЛИТИЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ БУХГАЛТЕРСКОГО БАЛАНСА ОРГАНИЗАЦИЙ

Я.Е. Давыдова, студентка 3 курса ССО экономического факультета Научный руководитель - старший преподаватель Н.В. Китаева Ульяновская ГСХА

Предприятия агропромышленного комплекса ежедневно совершают множество хозяйственных операций, которые оформляются первичными документами и отражаются в различных учетных регистрах. По истечении определенного периода времени с целью оперативного руководства хозяйством, оценки выполненных планов, изыскания возможных резервов увеличения производства и повышения его экономической эффективности на предприятии составляется финансовая отчетность.

Конечно, чтобы получить полную и достоверную информацию о предприятии, лучше всего ознакомиться со всей финансово-хозяйственной документацией предприятия, но это для большинства пользователей представляется нереальным в виду отсутствия для этого необходимых знаний и средств. Значительно проще и рациональней ознакомиться с обобщенными данными о финансовом состоянии предприятия на отчетную дату, что, по сути, и позволяет бухгалтерская отчетность в целом и бухгалтерский баланс в частности.

Значение баланса как основной отчетной формы исключительно велико, поскольку он позволяет получить достаточно наглядное и непредвзятое представление об имущественном и финансовом положении предприятия. На основе баланса производится оценка эффективности размещения капитала предприятия, его достаточности для текущей и предстоящей хозяйственной деятельности. Размера и структуры заемных источников, а также эффективности их привлечения.

В экономике любого государства баланс выполняет следующие основные функции:

-баланс знакомит собственников, менеджеров и др. лиц, осуществляю-